



东京·奥运

东京奥运会特别报道



齐鲁晚报

乐动 A14

2021年7月27日 星期二 编辑:马纯潇 美编:继红 组版:刘燕



魏萌在比赛中。新华社发

接过姐姐手中枪 妹妹登上领奖台

魏家“柠檬”姐妹花六战奥运斩获三枚奖牌

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 梁莹莹

7月26日下午,东京奥运会女子双向飞碟项目决赛中,烟台姑娘魏萌为中国射击队再添一枚铜牌,也创造了个人历史。至此,魏宁魏萌姐妹俩共为山东6次出战奥运会,收获3枚奖牌,代表了山东飞碟的实力和水平,创造一段射击佳话。

决赛中,魏萌率先登场。前半程比赛,魏萌出现些许波动。后半程,魏萌稳住心态,50靶过后,以46中的成绩最终排名第三,收获铜牌。

魏家两姐妹魏宁和魏萌,是中国射击界有名的姐妹花。26日下午,在魏萌老家烟台莱州市夏邱镇夏北村,魏萌父母和来自镇上及村里的乡亲们一起观看了魏萌的比赛。据魏萌的爸爸魏善斋介绍,魏萌开始接触射击,也是受到了姐姐的影响。东京奥运会是魏家姐妹花的第六次奥运之旅。魏宁参加了四届奥运会,在2004年雅典奥运会和2012年伦敦奥运会上分别收获一枚女子双向飞碟项目银牌。2016年里约奥运会是姐妹俩第一次共同出征奥运,遗憾的是魏宁没能进入决赛,魏萌获得第四名。

魏萌出发前往东京前,曾在济南集训一个月,当时她的父母也在济南,“她的梦想我知道,为了这个

梦她等了五年,但射击运动员压力太大,我们没有多说什么,就嘱咐她把平时练习的本领拿出来就行,相信教练,疫情期间注意安全。”魏善斋说,为了圆梦奥运会,魏萌这五年非常不容易,付出了巨大的努力。

看到魏萌收获铜牌的那一刻,魏萌的母亲孙小英激动得泪崩,“铜牌也不容易,为国争光了。”

在早前的资格赛中,魏萌以124中的总成绩排名第一,晋级决赛。“124中的总成绩距离满分仅差1中,魏萌追平了自己在2019年创造的资格赛世界纪录,同时创造了新的资格赛奥运纪录。”山东省飞碟射击队领队项国栋介绍,魏萌2006年来到山东省队,这些年成绩稳步提高,特别是近两年表现亮眼。从2017年开始,只要魏萌参加的国内比赛,冠军都被她包揽了。国外比赛也是亮点频频,仅2019年魏萌就先后获得意大利世界飞碟锦标赛个人银牌、芬兰飞碟世界杯个人金牌、哈萨克斯坦亚洲飞碟锦标赛个人金牌和阿联酋世界杯飞碟总决赛个人金牌。

2006年,魏萌入选山东省射击队后,开始主攻飞碟项目。进步迅速的她在2010年入选国家队,也是在同一年,她与姐姐魏宁以及国家队队友张山一起获得了广州亚运会团体定向飞靶的冠军,这也是姐妹花共同出战国际赛事的开始。此后,两人都是飞碟项目的佼佼者,

魏萌的高光时刻,是在2019年国际射联飞碟射击世界杯总决赛上,以决赛60发59中的成绩夺冠,并打破该项目的世界纪录,这也是此次东京奥运会资格赛上魏萌自己追平自己的纪录。

决赛中,烟台射击射箭运动中心组织队员观看比赛,跌宕起伏的比赛让整个会议室的人都屏住了呼吸,安静到甚至能听到针落的声音,当看到魏萌打到全中时,会议室又会爆发出阵阵掌声。魏萌从13岁开始在烟台射击射箭运动中心跟着教练张伟参加射击步枪运动员训练,在烟台度过4年时光。

看到魏萌站上奥运领奖台,烟台射击射箭运动中心的教练员和运动员都为她高兴,“奥运会是国际体育的最高舞台,站上领奖台已经非常不容易,魏萌在上一届奥运会获得第四名,这届奥运会成绩又有提高,为中国体育代表团贡献了一枚宝贵的奖牌,非常不容易。魏宁魏萌两姐妹为山东、为烟台在奥运会上已经收获3枚奖牌,代表了山东飞碟的实力和水平。虽然这次获得铜牌略有遗憾,但我相信在以后的征程中,特别是今年9月份的全运会上,魏萌一定会为家乡做出更大的贡献。”烟台市体育局副局长林涛说,比赛也将激励年轻的运动员继续发扬顽强拼搏的精神,为祖国赢得更多的荣誉。



齐鲁晚报·齐鲁壹点
特派记者 刘伟 发自东京

站在朝霞射击场的日头下,魏萌的心情,没有一丝朝阳升起的愉悦。预赛第一,东京奥运周期,创造了新的世界纪录,但这一切,没能为她赢得一枚心念的双向飞碟奥运金牌。

聊以慰藉的,只剩下从里约德奥多罗射击场的颗粒无收,到如今走上了领奖台。

没有人能体会从里约的第四,到如今的季军,这小小一步,魏萌经历了什么,“金牌、铜牌,毫厘之差,不是说魏萌没拿到金牌,她就显得弱一些。”魏萌主教练张文杰坦言,“在备战东京奥运会的过程中,魏萌成长了很多,也成熟了很多,目前的奥运会纪录,世界纪录都是她保持的,她是一位具备很强竞争力的队员,但奥运会比赛,有偶然性,即使在过往魏萌赢得的国际比赛,也都在毫厘之间。”

“比赛结束之后,我没有去鼓励她,而是去祝贺她。”张文杰意味深长地说。

然而铜牌毕竟是铜牌,它留下的缺憾,仍会长久地留在魏萌心里。

“我拿了两届第二,她想给我换个色儿。”在东京奥运会之前的采访中,魏萌的姐姐魏宁曾如是说。

姐姐魏宁曾参加四届奥运会,两次拿到银牌,妹妹魏萌也已经参加了两届奥运会,金牌曾是这对飞碟姐妹花的终极目标,遗憾的是,姐妹联手,第六次冲金,再次以遗憾收尾。

“决赛虽有遗憾,但接下来三年,我会继续努力!”赛后的魏萌已经给自己立下了新的目标。只不过,这样的豪言在主教练张文杰那里,已经不再重要。

作为恩师,张文杰更挂念高徒的终身大事,“一个人一生中还是要完整一点,完美一点。魏萌相貌、人品、素质、身材、事业等条件都非常不错,但三十几岁还没谈男朋友,还是为她遗憾。”张文杰表示,“射击这个圈子太小,比较封闭,没有多少机会。希望魏萌可以‘侧重下个人问题’。”

事实上,早在奥运会前接受采访的时候,魏萌就曾透露,自己在里约之后犹豫过是否继续,当时的她27岁。当时张文杰就曾表示,“如果你是我闺女,我建议你不要去(国家队)。”但因为对失利不甘心,魏萌当时倔强地回了一句:“可是教练,我不是你闺女呀!”

如今,魏萌早已不再是个少不更事的小姑娘,射击可以是生活的主线,但不再是全部。一枚铜牌留下了不少的遗憾,但更精彩的生活,还在等待她去探索。

当事业与生活难以兼顾,选择也就难免痛苦,向左还是向右,是魏萌接下来要跨越的一道坎,无论如何,我们都祝福她能在自己的选择中,找到新的快乐。

磨枪亮剑,两位冠军冲击个人第二金 杨倩、孙一文今天再度披挂上阵

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 冯子涵

跳水夺金更有把握

随着徐嘉余男子100米仰泳成功晋级决赛,中国泳军又多了一个争金的机会。北京时间10:00,徐嘉余即将代表中国队出战。在决赛中,徐嘉余将与美国名将墨菲、俄奥队选手克莱斯尼科夫以及澳大利亚选手拉尔金等人展开角逐。

这已经是徐嘉余第三次出征奥运。东京奥运会,徐嘉余可以说是拼尽全力了。在预赛结束后,徐嘉余出现身体不适,在现场呕吐,甚至是坐轮椅离开。

如此“拼命”的徐嘉余有着很大的冲金实力。

游泳有突破的可能,而跳水则可以说是“胜券在握”。北京时间14:00,女子双人十米台跳水由张家齐、陈芋汐这一对年轻组合力争为跳水梦之队再夺金牌。这对双姝只需在跳台上战胜自己,金牌几乎没有悬念。

杨倩、孙一文再度出战

东京奥运会新增加了十米气手枪混合团体和十米气步

枪混合团体,而在气步枪混合团体的比赛中,为中国军团拿下首金的小将杨倩将再次披挂上阵。杨倩的主教练葛宏砖曾在杨倩射落首金后表示:“下领奖台以后从零开始,还有两天的时间,调整一天,后面做好训练,思想上要放下。”作为首次进入奥运会的十米气步枪混合团体赛,中国队能否夺得这个新增项目的金牌?

山东“金牌剑客”孙一文在今天即将率领中国女子重剑队参与团体赛的角逐。此

前,孙一文在女子重剑个人赛中“一剑封喉”,为中国队挑落一枚金牌,而她也将肩负起女子团体重剑卫冕的重任。

中国女排对阵强敌

北京时间10:05,中国女排将与老对手美国队展开较量。首轮比赛状态不佳的中国队0:3不敌世界排名第四的土耳其女排,让很多球迷开始看衰中国女排的出线形势,中国女排则需要一场胜利稳定军心。由于朱婷的手腕有伤,展

望接下来的比赛时,主教练郎平说:“我们还是尽量进行弥补吧!”

虽然在里约奥运会时,中国女排也曾面临开局不胜的情况,但是经过调整后的中国女排愈战愈勇最终获得金牌。“里约式”开局虽然让中国女排略感意外,但只要尽快调整状态,还是有很大机会实现反弹。中国女排第二场和美国女排的比赛将决定小组内排名的走向,而美国女排是中国队的老对手了。本场面对小组中实力最强的美国女排,郎平的排兵布阵是焦点。面对美国队,中国女排需要用一场胜利重新找回昔日的强势。

向左还是向右,魏萌站在了十字路口